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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy réwniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest

zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer

R Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow
zadania P P v przy P

Liczba
punktow

1. Przyktadowe odpowiedzi:
trawienia przez enzymy proteolityczne.
z obecnosci kwasu solnego.

1 pkt — podanie poprawnego wyjasnienia
0 pkt — podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

- Kwas solny powoduje denaturacje biatek zawartych w pozywieniu, co utatwia proces

- Pod wptywem kwasu solnego nieaktywny pepsynogen przeksztaica sie w pepsyne.
- Enzymy trawienne obecne w zotgdku sg aktywne w kwasnym srodowisku, ktére wynika

0-1

2. Przyktadowe odpowiedzi:

- Receptory dla tyroksyny i testosteronu znajduja sie w cytoplazmie.
- Oba zwiazki sa hormonami.

1 pkt — podanie poprawnej cechy wspoélnej

0 pkt - podanie niepoprawnej cechy wspolnej lub brak odpowiedzi

3. Przyktadowe odpowiedzi:

- Chroni przed wysychaniem przedniej czesci gatki oczne;j.

- Doprowadza tlen do zewnetrznych warstw rogowki.

- Zawiera substancje antybakteryjne.

- Wspomaga wiasciwg prace oka przez odpowiednie zatamywanie $wiatfa.

2 pkt - wskazanie dwoch poprawnych funkcji filmu tzowego

1 pkt — wskazanie jednej poprawnej funkcji filmu tzowego

0 pkt - wskazanie niepoprawnych funkcji filmu tzowego lub brak odpowiedzi

0-2

4. przeciwciata; rodzaj odpornosci - odpornos¢ humoralna (swoista)
2 pkt - podanie poprawnej hazwy i poprawnego rodzaju odpornosci
1 pkt - podanie poprawnej nazwy lub poprawnego rodzaju odpornosci

wiedzi

0 pkt — podanie niepoprawnej nazwy i niepoprawnego rodzaju odpornosci lub brak odpo-

0-2

5. a) przewodzenie potencjatow czynnosciowych (impulséw nerwowych)

1 pkt — wskazanie poprawnej funkcji komorek nerwowych

0 pkt - podanie niepoprawnej funkcji komorek nerwowych lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe odpowiedzi:

— Zaopatruja neurony w sktadniki odzywcze.

- Utrzymuja odpowiednie stezenie jonow wokot komorek nerwowych.

- Usuwaja zbedne produkty przemiany materii neuronow.

- Chronia neurony.

- Tworzg ostonki mielinowe aksonow.

2 pkt — wskazanie dwoch poprawnych funkcji komorek glejowych

1 pkt — wskazanie jednej poprawnej funkcji komérek glejowych

0 pkt - podanie niepoprawnych funkcji komorek glejowych lub brak odpowiedzi

0-3
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Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania punktow
6. a) ujemne sprzezenie zwrotne 0-2

1 pkt — podanie poprawnej hazwy mechanizmu
0 pkt - podanie niepoprawnej nhazwy mechanizmu lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe odpowiedzi:
- Dzieki ujemnemu sprzezeniu zwrotnemu nie ma niebezpieczenstwa nadmiernego pobu-
dzenia lub hamowania ktoregokolwiek z elementdéw uktadu.
- Pomaga utrzyma¢ homeostaze organizmu.
1 pkt — podanie poprawnej korzysci
0 pkt - podanie niepoprawnej korzysci lub brak odpowiedzi
7. a) Wraz ze wzrostem temperatury rozpuszczalnosc¢ tlenu w wodzie maleje. Wraz ze wzro- 0-4
stem zasolenia rozpuszczalnosc tlenu w wodzie maleje.
2 pkt - podanie dwéch poprawnych wnioskow
1 pkt — podanie jednego poprawnego wniosku
0 pkt - podanie niepoprawnych wnioskdéw lub brak odpowiedzi
b) procesy fotosyntezy roslin, glondw i sinic, wymiana gazowa z atmosfera
2 pkt — podanie dwoch poprawnych zrodet tlenu
1 pkt - podanie jednego poprawnego zrodta tlenu
0 pkt - podanie niepoprawnych zrodet tlenu lub brak odpowiedzi
8. Zdanie Prawda | Falsz 0-3
Tlen jest gazem transportowanym w postaci wodoroweglanow i karbaminianow. X
Moze by¢ fizycznie rozpuszczony w 0sOCzu.
W naczyniach wiosowatych ptuc krew jest nasycana tlenem i pozbawiana dwu- X
tlenku wegla.
Enzym anhydraza weglanowa ma zdolnosc katalizowania syntezy i rozkiadu kwasu X
weglowego.
Czes¢ biatkowa hemoglobiny potrafi zwigza¢ dwutlenek wegla i utworzy¢ oksyhe- X
moglobine.
3 pkt — podanie czterech poprawnych ocen
2 pkt — podanie trzech poprawnych ocen
1 pkt - podanie dwoch poprawnych ocen
0 pkt - podanie jednej poprawnej oceny, niepoprawnych ocen lub brak odpowiedzi
9. Przyktadowe odpowiedzi: 0-2
- Wytwarzaja i wnoszg do gleby znacznie wiekszg liczbe nasion niz rosliny uprawne.
- Nasiona chwastow sg diugowieczne.
- Wytwarzaja liczne ekotypy przystosowane do zmiennych warunkow klimatycznych.
- Dzieki diugoletniej selekcji naturalnej sg lepiej przystosowane do danego siedliska.
- Maja mniejsze wymagania srodowiskowe.
2 pkt — podanie dwoch poprawnych przyczyn
1 pkt - podanie jednej poprawnej przyczyny
0 pkt - podanie niepoprawnych przyczyn lub brak odpowiedzi
10. zmienno$¢ fluktuacyjna (srodowiskowa), nie podlega ona dziedziczeniu 0-2
2 pkt — podanie poprawnego typu zmiennosci i poprawne ustalenie, czy jest to zmien-
no$¢ podlegajaca dziedziczeniu
1 pkt - podanie poprawnego typu zmiennosci, ale niepoprawne ustalenie, czy jest to
zmiennos$¢ podlegajaca dziedziczeniu
0 pkt - podanie niepoprawnego typu zmiennosci, hiepoprawne ustalenie, czy jest to
zmiennos$¢ podlegajgca dziedziczeniu lub brak odpowiedzi
11. Przyktadowe odpowiedzi: 0-1

- wysokie stezenie hemoglobiny o duzym powinowactwie do tlenu
- HbF - zwiekszona pojemnos¢ minutowa serca u ptodu

- Hemoglobina ptodowa ma wieksze powinowactwo do tlenu.

1 pkt — podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt — podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi
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Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania punktow
12. Przemiany metaboliczne lipidow maja charakter wytacznie tlenowy (oksydacyjny), a prze- 0-1

miany weglowodanowe majg charakter tienowy lub beztlenowy.
1 pkt — podanie poprawnej roznicy
0 pkt - podanie niepoprawnej roznicy lub brak odpowiedzi
13. sukcesja pierwotna (sukcesja) 0-1
1 pkt — podanie poprawnej nazwy procesu
0 pkt - podanie niepoprawnej hazwy procesu lub brak odpowiedzi
14. a) okoto 12-47°C 0-2
1 pkt - podanie poprawnego przedziatu temperatury
0 pkt - podanie niepoprawnego przedziatu temperatury lub brak odpowiedzi
b) okoto 25-26°C
1 pkt - poprawne okreslenie temperatury
0 pkt - niepoprawne okreslenie temperatury lub brak odpowiedzi
15. a) telomery, stabilizujg strukture chromosomu 0-3
1 pkt — podanie poprawnej nazwy odcinkdw i poprawne okreslenie ich funkcji
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy odcinkdw i niepoprawne okreslenie ich funkcji lub
brak odpowiedzi
b) enzym sterujacy replikacjg koncowych odcinkdw chromosomu - telomeraza, enzym
sterujacy replikacja pozostatego DNA - polimeraza DNA
2 pkt - podanie poprawnej nazwy enzymu sterujacego replikacja koncowych odcinkéw
chromosomu i pozostatego DNA
1 pkt — podanie poprawnej nazwy enzymu sterujacego replikacja koncowych odcinkow
chromosomu lub poprawnej hazwy enzymu sterujacego replikacja pozostatego DNA
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy enzymu sterujacego replikacja koncowych odcinkow
chromosomu i niepoprawnej nazwy enzymu sterujacego replikacja pozostatego DNA lub
brak odpowiedzi
16. Przyktadowe odpowiedzi: 0-1
- komplementarnos$¢ zasad azotowych - o inkorporacji nukleotydow nie decyduje przypa-
dek
- przestrzenne dopasowanie do centrum aktywnego enzymu tylko odpowiednio sparo-
wanych zasad
- wysoka aktywnos$¢ korektorska polimerazy DNA
1 pkt — podanie poprawnej przyczyny
0 pkt — podanie niepoprawnej przyczyny lub brak odpowiedzi
17. kod oznaczony symbolem A, jest niezachodzacy 0-2
2 pkt - podanie poprawnego kodu i uzasadnienia
1 pkt — podanie poprawnego kodu, ale niepoprawnego uzasadnienia lub podanie popraw-
nego kodu, ale brak uzasadnienia
0 pkt - podanie niepoprawnego kodu i niepoprawnego uzasadnienia lub brak odpowiedzi
18. a) Petnig funkcje stabilizujace i kontrolne. 0-2
1 pkt — podanie poprawnej funkcji intronow
0 pkt - podanie niepoprawnej funkcji intronow lub brak odpowiedzi
b) Introny sa wycinane z pierwotnego transkryptu, poniewaz nie zawieraja informacji
0 budowie biatka.
1 pkt — podanie poprawnego wyjasnienia
0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi
19. a) reducenci (destruenci), roztocza 0-2

1 pkt - podanie poprawnej hazwy organizmow

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy organizmow lub brak odpowiedzi

b) Wieksze zdolnosci do samooczyszczania ma goérski potok, poniewaz wody ptynace
szybkim nurtem maja wiekszg ilosc tlenu.

1 pkt — poprawne ustalenie zdolnosci do samooczyszczania

0 pkt - niepoprawne ustalenie zdolnosci do samooczyszczania lub brak odpowiedzi
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Liczba
punktow

20.

fenyloketonuria
1 pkt — podanie poprawnej nazwy choroby
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy choroby lub brak odpowiedzi

0-1

21.

a) czaszka A

1 pkt — poprawne ustalenie schematu

0 pkt - niepoprawne ustalenie schematu lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe odpowiedzi:

- masywne waty nadoczodotowe

- nieco cofniety podbrodek

- wydtuzona mozgoczaszka (cze$¢ potyliczna)

2 pkt - podanie dwoch poprawnych cech

1 pkt — podanie jednej poprawnej cechy

0 pkt - podanie niepoprawnych cech lub brak odpowiedzi

22.

a) plazmid

1 pkt — podanie poprawnej nazwy wektora

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy wektora lub brak odpowiedzi

b) wirusy (bakteriofagi)

1 pkt — podanie poprawnej hazwy innego wektora

0 pkt - podanie niepoprawnej hazwy innego wektora lub brak odpowiedzi

23.

a) duza konkurencja ze strony drzew lisciastych

1 pkt - podanie poprawnej przyczyny matej liczebnosci

0 pkt - podanie niepoprawnej przyczyny matej liczebnosci lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe odpowiedzi:

- duzy zakres tolerancji wobec zawartosci wody w podiozu

- gatunek wykorzystywany w gospodarce lesnej (monokultury sosnowe)

1 pkt — podanie poprawnej przyczyny dominacji

0 pkt - podanie niepoprawnej przyczyny dominacji lub brak odpowiedzi

24.

pole b, tosos jest gatunkiem euryhalinowym (euryhalinowym i eurytermicznym)
1 pkt — poprawne wskazanie pola i poprawne uzasadnienie
0 pkt — niepoprawne wskazanie pola, niepoprawne uzasadnienie lub brak odpowiedzi

25.

A. tawica ryb

B. mniszki lekarskie na tagce

C. samce morsa na plazy w okresie godowym

2 pkt — podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie jednego poprawnego przyporzagdkowania

0 pkt - podanie niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

26.

a) Choroba wrzodowa czesto dotyczy 0s6b posiadajacych grupe krwi 0.
1 pkt - poprawne wskazanie argumentu
0 pkt — niepoprawne wskazanie argumentu lub brak odpowiedzi

b) Sluz chroni btone $luzowa przed strawieniem przez enzymy trawienne oraz zmniejsza

tarcie podczas przechodzenia pokarmu.
1 pkt - poprawne wskazanie dwoch funkcji

0 pkt - poprawne wskazanie jednej funkcji, niepoprawne wskazanie obu funkcji lub brak

odpowiedzi




